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Apponyi Albert gróf.
A Tisza-kormány sikerült. A Tisza-kor­

mány megalakult. A Tisza-kormány meg­
szilárdult.

Apponyi Albert gróf tette ezt lehetővé.
Az egész nemzet szeme rajta függött a 

múlt hét péntekjén: Mit fog tenni? Kiválik-e 
a szabadelvű pártból, mely azzal a^ züllés 
lejtőjére jut? Kilép-e a cselekvés terére, mi 
által az országot újabb kiszámíthatatlan bonyo­
dalmakba sodorja ? Ellentmond-e a királynak, 
mi által mélyre ássa azt az árkot, mely az 
uralkodót és népét e napokban már-már vég­
képpen elválasztotta?

Óriási felelősség terheli érte, ha ezeket 
megteszi! Ám ha nem teszi, megszámlálhatat­
lan ellenséget szerez vele önmagának.

Apponyi habozott. Végre győzött benne 
a jobb rész. Tekintet nélkül hagyta azt, hogy 
mi lesz sorsa neki, hanem csak azt nézte, mi 
lesz sorsa a hazájának. És önmagát adta 
áldozatul a béke oltárára : elfogadta azt a 
programmot, melyet a király is elfogadott, az 
egész szabadelvüpárt is elfogadott és igy 
egységben tartotta a pártot és képessé teite 
arra, hogy kebeléiből kormány alakuljon.

Nincs mit gáncsolni Apponyi tettén ! 
Nincs mit ócsárolni az ő engedékenységén! 
Sőt megbámulni való van azon a mély éltei­
men és nagy gondosságon, melyet az elha­
tározásában tanúsított. Kalapot emeljetek 
előtte!

Mielőtt határozott, mindent latba vetett. 
Fölidézte lelke szeme elé az ország közeli

jövőjét akkor is, ha nem lesz béke, akkor is, 
ha leszen; és látnia kellett az ő éles szemé­
nek, hogy békesség hijjan csorbul hazánk 
tekintélye, pusztul a népe, elfogy a kenyere, 
megcsappan a hitele, kikopik a szűre és 
mindez semmiért, mert sikere a harcznak 
több nem lesz, ha megannyi tűzzel folytatjuk 
is, ha mindjárt az epé.-z országot lángba 
borítjuk is, mint a mennyi eddig van. Azután 
látta, hogy békében a nemzeti vívmányokat 
folytatni lehet, de mindenek előtt az ország- 
belső állapotát rendezni lehet, az ipart, a 
kereskedelmet, a gazdaságot, melyek most 
mind tengődésre vannak szorítva, föllenditeni 
lehet, a szegény embernek kenyeret juttatni 
lehet. Es mondjátok meg, mikor cselekedett 
Apponyi helyesen? Akkor-e, mikor a békét 
választotta? Akkor-e, mikor a nép javára 
gondolt? Akkor-e, mikor magát nem nézte?

Ugyebár, azt felelitek, hogy igen, akkor! 
Azért, ne is csudáljátok, hogy mi is azt felel­
jük és Apponyi azon elhatározásának szívből 
örvendünk. Százszoros éljent kiáltunk neki, 
mert tanujelét adta, hogy az országot és a 
népet jobban szereti, mint magamagát.

Nagyban hozzájárult Apponyi gróf elha­
tározásához Tisza Istvánnak azon Ígérete, 
hogy kormányzásában a tisztesség és az 
igazság leszen vezércsillaga. Mikor 1 isza 
kimondotta, hogy semmi visszaélési nem fog 
tűrni, hogy törvénytelen előnyöket senkinek nem 
fog nyújtani, hogy az igazságtólnságot min­
denkin meg fogja torolni, hogy a szegény nép



elnyomatását nem fogja elnézni, csak akkor 
Ígérte meg neki Apponyi gróf, hogy támogatni 
fogja a kibontakozás nagy munkájában.

És ehhez a munkához, ehhez a kísérlet­
hez sok szerencsét kívánjunk a Tisza-kor- 
mánynak — az ország érdekében. Bárha 
minden jó magyar ember keveselni kénytelen 
az elért sikereket, kivált a katonai nevelés 
és szolgálat terén, bárha jogosan mondhat­
nánk, hogy ennél kevesebb eredményt már 
nem is tudtunk képzelni, bárha igazság szerint 
tulajdonképpen nincs is vívmány, hanem csak 
az történik, a mit a törvény régtől előirt: 
mégis lépjen a békétlenség nyomába most a 
megelégedés, a beérés, a türelem, mig majd 
jön jobb idő és abban jobb alkalom, hogy 
jogainkat tovább t'ejleszszük, igazságunk csil­
lagának szebb fényt biztosítsunk.

Mert azt tudnia kell minden magyar 
embernek, hogy t. i. a harcz nem szűnt meg, 
csak szünetel. A fegyverszünet arra való, 
hogy más irányban dolgozni siessünk. Ki ked 
építeni a gazdasági csorbákat, helyre kell 
lendíteni a meghibbant mérleget, be kell 
tapasztani a nemzet önrendelkezési jogát: 
a választói jogot, egyszerűsíteni és tökéletesí­
teni kell a közigazgatást, ingyenessé és jobbá 
tenni az általános oktatást, tekintélyt kell 
szerezni a külföld előtt és mindenek előtt 
helyre kell állítani az ország belbékéjét, akár 
vallási, akár politikai, akár személyi kérdések 
tekintetében. Ez a munka sora !

Ezt a munkát Ígérte, vállalta és meg is 
kezdette e héten Tisza István. Ehhez a munkához 
nyújtott segítő jobbot Apponyi Albert gróf. 
Ebben a munkában vétek volna a kormányt 
gáncsok és dorongok által háborgatni mind­
addig, mig arról nem kell meggyőződnünk, 
hogy a kormány az Ígéretet olyan szép szó­
nak nézi, melyet megtartani csak a holdban 
szoktak, mindaddig, mig meg nem tapasztal­
juk, hogy a kormány a vállalt munkát halo­
gatja, az adott programmot cserben hagyja, 
a mi bizalmunkat csak olyas lépvesszőnek 
veszi, melyen nem ő, hanem az ország ügye 
maradt fogva-ragadva.

Egyelőre lássuk, hogy mit kezd el a 
kormány a szegény nép javára. Legyünk 
türelemmel! Ne mondhassa a Tisza-kormány, 
hogy ő jót akart, de a mi türelmetlenségünk 
előbb rázta agyon a fát, mielőtt a gyümölcs 
megérhetett volna.

De viszont elvárjuk a kormánytól és 
Tisza Istvántól, hogy ő maga is a kibontako­
zást békésen keresi és nem nyal sem erőszak­
hoz, sem törvénytipráshoz. Mert ha ehhez nyúl,

akkor szemfényvesztést iiz önmagával, hát ezt 
épp teheti, de már magunkból csúfot űzni nem 
hagyjuk; lesz rá ereje a nemzetnek, hogy 
Tiszát is oda tegye, a hová eddig minden 
erőszakos kormányát tette : a volt—nincs kelle­
metlen emlékek régiségtárába.

Apponyinak pedig, a ki elhárította nem­
zetünk fejéről a lángbaborulás veszélyét, 
mondjunk köszönetét. Megérdemli! Mert a 
mit ő múlt pénteken cselekedett, azt magyar 
államférfin még nem csinálta előtte. Adja a 
magyarok Istene, hogy utána se kelljen sen­
kinek cselekednie! Azaz — úgy értem — 
olyan idők és viszonyok ne érjék utói többé 
ezt a mi nemzetünket, a mikor a nagy emberek 
azzal tesznek szolgálatot a hazának, hogy 
önmagukat fogyasztják.

A Tisza-kormány.
Végre sikerült megalakulni egy uj kormánynak, 

melynek feladata, hogy kivezesse nemzetünket a 
hínárból. Az előbbi nagybetűs czikkben meg van 
írva, hogy miként vált a kormányalakítás Tisza 
István grófra nézve lehetővé és el van mondva az 
is, hogy egyelőre tartózkodnunk kell a bírálattól, 
mert be kell várnunk a nagy munkának legalább a 
kezdetét, melyre Tisza vállalkozott. Ezért alábbiak­
ban éppen csak krónikaszerü leírását adjuk a heti 
politikai eseményeknek.

Ott hagytuk el a múlt héten, hogy a szabad­
elvű párt két napi tanácskozás után sem tudott a 
katonai program m dolgában Apponyiékkal meg­
egyezni. Nos, harmadnap, azaz pénteken, október 
30-án ez a megegyezés is létre jött. Az értekezleten 
Apponyi kijelentette, hogy az ország súlyos állapotára 
való tekintettel Tisza módosításait elfogadja, de 
arról, hogy a hadsereg nyelvéről a nemzetnek van 
joga határozni, nem mond le s e meggyőződése 
mellett alkalmas időben síkra fog szállni. Tiszát 
ezenkívül csak az esetben támogathatná, hogyha 
közéletünk erkölcsi tisztaságának megőrzésére vál­
lalkozik. Apponyinak ez az önzetlen lépése megóvta 
a liberálisokat a széthullástó. és megkönnyítette 
Tiszának a kormányalakítást.

Pénteken a minisztérium minden nehézség 
nélkül megalakult. A miniszterek azok lettek, kiket 
múlt számunkban felsoroltunk, csak a földmivelési 
miniszter személyében történt változás: Tallinn Béla 
képviselőházi alelnökre esett Tisza végleges választása. 

A kabinet névsora ez:
Miniszterelnök és belügyminiszter: Tisza István gr.
Közoktatásügy: Berzeviczy Albert
Pénzügy: Lukács László
Igazságügy: Plősz Sándor
Honvédelem: Nyiry Sándor
Földmivelésügy: Tallián Béla
Kereskedelem: Hieronymi Károly
Morvát miniszter: Cseh Ervin
A felség személye körüli: nincs betöltve.
A miniszterelnök még aznap délután fölutazott 

Becsbe, hogy ő felsége hozzájárulását kérje a kor­
mány megalkotásához. A király megadta bele­
egyezését.

MAGYAR NÉPLAP 1903. november 7.
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Az uj kormány tagjai kedden tették le esküjü­
ket Pécsben a király kezébe. Tisza István azonkívül 
a valóságos belső titkos tanácsosi esküt is 
letette ezen alkalommal, miután ezt a rangot csak 
most kapta a királytól. Az eskütételt kihallgatások 
követték, azután a miniszterek sietve elhagyták 
Bécset, hogy még aznap bemutatkozhassanak Buda­
pesten a szabadelvüpárt előtt.

Tisza István programmja.
Tisza gróf társaival együtt a 7 órai bécsi 

gyorsvonat megérkezése után egyenesen a pártkörbe 
hajtatott. Podmaniczky elnök az egybegyült párttagok 
élén üdvözölte a kormányt, mire Tisza gróf szólásra 
állt föl. Úgy volt, hogy a programmját fogja kifej­
teni. Ámde nem ezt tette. Igen röviden bes élt, de 
mondani nem mondott semmit. Csupán feladata 
nehézségeit emlegette és azt, hogy a katonai 
programmban két czél vezette: a nemzet megnyug­
tatása és a pártegység megóvása. Kifejezte azon 
reményét is, hogy a többi pártok közreműködésével 
a békés utón kibontakozhassék. Egyebekben pedig 
semmi fontos kérdésre 
nézve nem nyilatkozott, 
miután utalt arra, hogy 

részletes kormányzati 
programmját a képviselő­
ház szerdai ülésén fogja 
föltárni. De ezt sem tette.
Azaz helyesebben szólva 
nem tehette, miután az 
ellenzék lármája lehetet­
lenné tette, hogy Tisza 
István egyáltalán beszél­
hessen.

Nem maradt máshátra, 
minthogy a kormányelnök 
a főrendiház ülésén mondja 
el programmpontjait. A 
főrendiházban nem dúl­
ván az obstrukczió Tisza 
itt annak rendje és módja 
szerint bemutatkozhatott.

A katonai kérdésen 
kezdte, de újat nem mon­
dott. Csak azt a programmot magyarázta, a mit 
pártja a módosításokkal elfogadott. De bevallotta, 
hogy az egész nemzetben megnyilatkozott az a vágy, 
hogy a hadsereg nyelve magyar legyen. Ezt a vágyat 
azonban kielégíteni nem lehetett. Azután vázolta az 
ország kedvezőtlen pénzügyi helyzetét és azt han­
goztatta, hogy takarékoskodni kell. A takarékossá­
got az állami hivatalnokokon fogja kezdeni, a kiknek 
fizetésemelése — oly hamarosan és oly mértékben, 
mint a hogy remélték — most már kétséges. Tisza 
kimondotta," hogy ő a tisztviselők fizetésrendezését 
csak a megyei hivatalnokok, községi jegyzők és 
felekezeti tanítók fizetésrendezésével együtt óhajtja 
létesíteni, de előbb még számítania kell, hogy 
mennyi pénz jut erre a czélra, s csak akkor hatá­
rozhat erről. Ezzel a nyilatkozattal a szegény kis- 
hivatalnokok, altisztek "és hivatalszolgák megint egy 
pár évvel odább helyezhetik reményüket, hogy 
fizetésük javítva leszen. A beruházásra is azt jelen­
tette ki Tisza, hogy az erről szóló javaslatokat 
visszavonja és módosítva újra beterjeszti.

Tisza gróf továbbad azt mondta, hogy nem hive 
a felekezeti iskolák államosításának. Majd erősen

ti'//,

kiemelte a nemzetiségek jogainak védelmét. A gaz­
dasági politikájáról szólva, azt mondta, hogy a kiegye­
zési javaslatokat változatlanul föntartja, a kereske­
delmi szerződések kötésénél pedig iparkodik meg­
védeni az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság érde­
keit. A munkásvédelem terén tovább akar haladni, a 
hazafias munkáselemeket pedig fokonkint mindig több 
és több politikai jogokban fogja részesíteni

Nagyjában ezek a Tisza programút főbb pontjai. 
Ha ehhez még hozzávesszük azt, a mit kifelejtett s a 
mit utólag fog a képviselőházban előadni, hogy, t. i. 
1-ször a városok szabályozást igénylő ügyeivel fog­
lalkozni fog és 2-szor, hogy meg fogja fontolni, 
vájjon az ez évi költségvetésben a köztisztviselők 
fizetésemelésére szánt összeget rendkívüli pótlék 
alakjában kiossza-e? — mindent elmondottunk. Egész­
ben véve a programra sok Ígéretet tartalmaz, melyek­
ről az idők folyamán fog kiderülni, hogy beváltatnak-e. 
De másrészt a jobb fizetést váró állami alkalmazot­
takat ugyancsak lehűti a fizetésrendezés elodázásával 
és sujtólag hat a beruházási törvényjavaslat vissza­

vonása is, mikor pedig 
attól általános pénzforgal­
mat és munkaszaporulatot 
várt az ország.

Első benyomásunk külön­
ben az, hogy a programra 
igen száraz és kalmárszerü, 
hogy úgy mondjuk, nincs 
benne lélek, érzés, úgy, 
hogy nem tudunk lelkesülni 
érte, s nincs bizalmunk 
hozzá. A Tisza-programm 
részleteihez különben lesz 
még alkalmunk hozzászólni 
a képviselőházi tárgyalások 
során.

mi

W'

X-

Gróf Tisza István miniszterelnök és belügyminiszter.

Az ellenzéki pártok 
egy hét óta nap mint nap 
értekeznek arról, milyen 
állást foglaljanak az uj kor­
mánynyal szemben. Meg­
jegyzendő,aharczikedv nem 

lohadt. Különösen a Szederkényi elnöklete alatt álló 
függetlenségi csoport és a párton kívüliek készülnek 
legerősebb támadásra, a mit mindjárt meg is kezdtek 
szerdán a képviselőház ülésén.

A néppárt elhatározta, hogy résen áll és mihelyt 
észreveszi, hogy a régi rendszer föltámadni készül, 
erélyes állásfoglalással fog küzdeni ellene.

A Kossuth-pártban némi hajlandóság mutatko­
zott a békekötésre. Polónyi Géza magánúton sokat 
tárgyalt Tiszával a béke lehetősége felől, de a tár­
gyalások nem vezettek határozott eredményre. Kos- 
suthék olyan árat szabnak a leszerelésért, a mit Tisza 
nem fog megadni. A függetlenségi párt ugyanis azt 
akarja, hogy a katonai kérdésben a nemzet döntsön 
uj választás utján. Csakhogy ezt a választói jog kit er­
jesztésével, a kerületek arányosabb beosztásával és 
a községenkinti szavazással kívánják. Egyébként vég­
leges megállapodásra még nem jutottak. Félő, hogy 
Dániel alelnök szerdai házszabálysértése megnehezí­
tette a békekötést.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

$
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POLITIKAI VILÁG.
U.j miniszterek.

Ismerkedjünk meg a megalakult kormány tagjai­
val, a mennyiben meg nem ismerjük őket. Elsőnek 
vehető a sorban a főminiszter:

Tisza István. Eddigi életfolyását már nagyjában 
megismertettük olvasóinkkal a június 20-án megjelent 
lapunkban, mikor Tiszának első kormány alakítási 
megbízását tettük szóvá. E~t a HAV;ba szorított kis 
életrajzot most még nem k i k.oö\ iteni; előbb látni 
kell mit miivel az „apja fia“ a hatalom polczán.

Berzeviczy Albert. W'lassits Gyulának az utódja a 
közoktatásügyi miniszteri székben. Jellemzésére elég 
annyit mondanunk, hogy W'lassits tizenkilencz, Bör­
ze viczv t’gv híján húsz. Vagyis a katholikus tanügy 
aligha fogja hasznát látni Berzeviczy miniszterségé­
nek. Legalább ez a mi tapasztalatunk abból az időből, 
a mikor ő államtitkárja volt Trefort oktatásügyi mi­
niszternek. Született 1853-ban a sárosmegyei Ber- 
zevivzén. Már 1876-ban a közügy szolgálatába állott, 
a mikor tudniillik megyei hivatalt vállalt és élénk 
részt vett a megye politikai életében. Később az 
eperjesi jogi akadémián tanított és innen került 
1881-ben az országgyűlésbe, mint Eperjes város sza­
badéit iipárti képviselője. Ettől fogva Berzeviczy Albert 
megszakítás nélkül tagja maradt a törvényhozásnak. 
Hamar lett miniszteri tanácsos, majd államtitkár. 
Mostanában Budapest VIII. kerületét, a Józsefvárost 
képviseli, a hol most uj választásnak fogja magát 
alávetni. A politikán kívül arra is ráér Berzeviczy, 
hogy a szépirodalmat művelje. És pedig igen ügye­
sen műveli, úgy hogy ezen a réven a Kisfaludy-ról 
elnevezett előkelő irodalmi társaság alelnökévé vá­
lasztotta.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter az ősrégi 
vizeki Tallián család sarja. 1851-ben született a 
somogymegyei Szabás községben. Pályafutását 1874- 
ben kezdte meg Torontálmegyeben mint aljegyző, 
majd mint szolgabiró. Később a megye alispánja lett. 
1886-ban Somogy, IStL-ben Békés- és Csongrád 
megyék főispánjának nevezte ki a király. 1896 óta 
a törökkanizsai kerület szabadelvüpárti képviselője, 
1901 óta pedig a képviselőház első alelnöke és való­
ságos belső titkos tanácsos.

Nagy birtoka van Török-Kanizsán, mely igazi 
mintagazdaság. Felesége révén, a ki Baicli bárónő, 
rokonságban állt a legyilkolt Sándor szérb királyival. 
Azt mondják róla, hogy kiváló gazda és igen jól 
ismeri az ország agrár viszonyait. A képviselőházban 
többször foglalkozott a mezőgazdasági munkásügy- 
gyel. Mindezek alapján a szabadelvüpárt sokat vár 
tőle. Kívánjuk, hogy a nép se csalódjék benne.

Székelyt Nyiry Sándor vezérőrnagy, az uj hon­
védelmi miniszter, 1854-ben született a szabolcsvár- 
megvei Székelv községben. 1 o /4-ben hadnagy lett a 
68. gy. ezredben. Csakhamar beosztották a vezérkar­
hoz és 1891-ben már őrnagy lett. A hadügyminisz­
tériumba kerülve, gyorsan emelkedett. A millennium 
esztendejében a honvédséghez helyeztetett át ezredesi 
ranggal. 1899-ben a „Ludovika Akadémia“ honvédtiszt- 
képző intézet parancsnokává tette meg a király. 
Nyiry tábornok jó katonának van elismerve, de a 
politika porondján ezidőszerint még — rekruta. Majd 
megválik, megüti-e a mértéket?

A többi miniszterek olvasóink előtt nem ismeret­
lenek. Így Lukács László megmaradt a pénzügy és 
Plusz Sándor az igazságügy élén. Hieronymi Károly, 
az uj kereskedelemügyi miniszter, ismeretes a belügy- 
minisztersége idejéből', mint a Wekerle-kormány tagja.

Távozó miniszterek.
Az újakat bemutatván, már most el kell hogy 

búcsúzzunk a távozó miniszterektől. Először is a ki 
hozzánk legközelebb állt, a földmives nép atyja, 
Darányi Ignácz emlittessék. Ti tudjátok ^ legjobban, 
kedves olvasók, hogy ki volt nektek Darányi. Az o 
elődei idejében a kisemberek életsorsa vajmi kevés 
fejtörést okozott a kormánynak. Darányié az érdem, 
hogy a kis ekszisztencziák iránti bűnös közöny jegét 
megtörte és tőle telhetőleg gyámolította a nemzet- 
fentartó népet. Hat évi minisztersége alatt 15 olyan 
törvényt alkotott, mely egyenesen a kisgazdák jobb 
sorsáért jött létre. Ő gondolt először a gabonater­
melés minőségének megjavítására s e czélból jó 
vetőmagot osztott ki. A gazdasági egyesületeket gya­
rapította, az oktatást szélesebb alapra fektette, az 
állattenyésztés fejlesztésére különös gondot fordított; 
tejszövetkezeteket létesített, megindította a hegyvi­
déki és az erdélyrészi népmentést, a munkásügy czél- 
jaira két millió koronát költött és megalapí­
totta a munkáspénztár s a községi segitőalapok intéz­
ményeit. Sokat tett még Darányi a szövetkezeti 
eszme érdekében s hogy még egyet említsünk a sok 
közül, megalkotta a telepítési törvényjavaslatot, mely 
nagy szocziális bajokat van hivatva orvosolni. Őszinte 

í okunk van Darányi távozását fájlalni, de hisszük és 
] reméljük, hogy a magánéletben is folytatni fogja a 
I kisemberek gondozását.

Mit mondjunk Wlassics Gyuláról? Az a mondás 
járja, hogy a holtakról jót vagy semmit. Ugyanez áll 
a bukott miniszterekre. Wlassics minekünk katho- 
likusoknak sohasem járt a kezünkre az oktatás terén, 
sőt ellenkezőleg, az a szélső liberális irányzat, melyet 
minden cselekedetében követett, éles ellentétbe állí­
totta őt velünk. Megnyilatkozott ez a kath. autonómia 
dolgában is. Wlassics Gyula ismét tanára lesz a 
budapesti tudományegyetemnek, mint annak előtte, 
a mikor meg nem volt miniszter.

Láng Lajos rövid másfél esztendeig volt keres­
kedelemügyi miniszter, tehát jóformán ideje sem 
voit holmi nagy alkotásokra. Az obstrukezió is gátolta 
abban, hogy az uj kereskedelmi szerződéseket a kül­
földdel megköthesse. Pedig ott tudtuk volna meg, 
hogy me myit ér ő nekünk. Fölvette programmjába 
a tőzsde ügy szabályozását is, a mit szintén nem üthe­
tett nyélbe. Azonban igenis örömünkre szolgált, hogy 
a vasárnapi munkaszünetet szabályozta. Nem ugyan 
oly mértékben, mint a hogyan azt a mi keresztény 
felfogásunk megkövetelte, de mégis tett egy lépést 
előre. Láng Lajos is, mint Wlassics, egyetemi tanár­
ságot fog vállalni.

Kolossváry Dezső volt honvédelmi miniszter 
munkásságáról nincs mit szólni, miután nem volt 
alkalma munkálkodni. Némi jóakaratot láttunk ő 
benne a nép iránt, a midőn az aratás idejére behívott 
tartalékosokat azonnal szabadságoltatta. Kolossváry 
visszatért a vezérkarba, a hol rá szebb sikerek 
várakoznak, mint a parlament küzdő terén.

Megsemmisített választás.
A mióta a Kúria dönti el a kérvénynyel meg­

támadott mandátumok sorsát, most történt először, 
hogy a legfelsőbb bíróság nemcsak hogy megsemmi-
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sitett egy választást, de mindjárt a kisebbségben 
maradt ellenjelöltet mondta ki megválasztott kép­
viselőnek.

Erre az érdekes Ítéletre a múlt évi ipoly-szalkai 
választás adott alkalmat. A 47 szavazattal kisebbség­
ben maradt Konkoly-Thege Sándor választói kérvényt 
adtait be a győztes Jakabffy István ellen, a kit azzal 
vádoltak, hogy etette-itatta és megvásárolta embereit. 
A Kúria hosszas vizsgálat után igaznak találta a 
vádat. Bebizonyult, hogy Jakabffy ilyen törvényelle­
nes utón 96 szavazathoz jutott. Ámde kitudódott az 
is, hogy Konkoly kortesei szintén megvesztegettek 
38 választót. A Kúria tehátlan leszámította a Jakabffy 
V296 szavazatából a 96 bűnös szavazatot, maradt igv 
1200 tiszta szavazat. Ugyanígy járt el a Konkoly 
1249 szavazatával. Ebből leütött 38-at, maradt neki 
1211 voksa. így lett megállapítva Konkoly-Thege Sán­
dor részére 11 szótöbbség s ennek alapján a mandá­
tum is, mely most már minden újabb választás nélkül 
étet illeti.

Az ítélet folytán Jakabffy nemcsak hogy kicsöp­
pent a képviselőségből, de ráadásul meg kell fizetnie 
a pör költségét, a mi kitesz 18 ezer 433 koronát. A 
lélekvásárlás ez esetben balul ütött ki, annyi bizonyos. 
De jól van ez igy. Szükség van elrettentő példára a

jelölte, a két alelnöki állásra Dániel Gábort és Jakab­
ffy volt belügyi államtitkárt. Az elnökválasztás nem 
fog simán menni, mert Perczelnek az a hire van, hogy 
erőszakos. Az ellenzék már is szervezkedik ellene.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kormány bemutatkozása.

A szerdai képviselőházi ülésre volt kitűzve 
Tisza gróf kormányának bemutatkozása, de az 
obstrukezió váratlanul megint fölütötte fejét és olyan 
zavart csinált, hogy a kibontakozást áhitó nemzet 
most már megint nem remélheti egy darabig a 
békét. Baj, baj, hogy a jő urak nem akarnak az 
orrukon túl látni, mert azzal, hogy Tisza bemutat­
kozását iparkodnak megakadályozni, még nem tették 
lehetetlenné Tiszát Inkább hailgatták volna meg a 
programmot és azt bírálták volna, vájjon jót hoz-e 
a népnek, vagy se.

Apponyi elnöki lemondásának bejelentése adott 
tápot a harcznak. Miután az elnöklő Dániel Gábor 
alelnök fölolvasta Apponyi lemondó levelét, az 
Ugronpárt, a pártonkivüliek s a néppárt c fölött 
időrabló vitát kezdtek, melytől csupán a Kossuth- 
párt tartózkodott.

legközelebbi általános választásokhoz, a mit Tisza 
István nem sokára úgyis elrendel. S ha Tiszának nem 
lesz gondja a választások tisztaságára, legalább gon­
doskodik erről utólag a — Kúria.

Apponyi lemondott a házelnökségröl.
Apponyi Albert gróf a képviselőházi elnökség­

ről való lemondását ezzel a Tallián Bélához irt level­
id tudatta: ,

„Nagyméltóságu alelnök ur! A kepviselohaz 
elnöki tisztéről ezennel lemondok. Kerem szne»-
kedjék lemondásomat a Ház ele terjesztem es azzal
együtt mély hálám nyilvánítását azért az elnéző 
bizalomért, a melylyel a Ház összes tagjai tng ihivatalos működésemben támogatni kegyesek voltak.
Kiváló tisztelettel Budapest 1903 ok obne‘, J9' 
Apponyi Albert gróf, orsz. képviselő, a kepv.selo-
haZApponyi “után lemondott Tallián is a k, minisz­

ter lett és le fog mondani Dániel Gabor második
alelnök, ki most a képviselőházi anacskozasokat vezc -

Az elnökségre a szabadelvű pait Peiczü Dezsőt

Plósz Sándor igazságügyminiszter.

Kossuth Ferenez fölszólalt és magasztalta 
Apponyi érdemeit, de indítványt nem tett. Ellenben 
Hellebronth Géza a lemondás napirendre tűzését 
kívánta s a többi utána következő szónok szinten. 
Szederkényi a lemondást nem akarja elfogadni, 
hanem indítványozza, hogy a ház Apponvit hixja föl 
a lemondás visszavételére. Ilyen értelemben beszelt 
Darányi Ferenez. Felszólalt e tárgyban Rakovszkj, 
István, Ugrón Gábor, Zichy Jenő és . Hock János, 
kik mind az bizonyították, hogy Apponvit a becsi 
fondorlat kényszeritette az elnöki szék elhagyasara. 
Hock János fölvetette a kérdést: Hibázott-e Apponyi . 
Tüstént megjött rá a felelet a kormánypárt táborá­
ból, hogy: igen hibázott! De ennek aközbeszólásnak 
nem akadt gazdája.

Ki tudja, meddig tart a czeltalan vita, ha 
Apponyi közben meg nem jelenik a teremben. 
Arra kérte az ellenzéket, hogy mivel lemondása 
megmásíthatatlan, mondjon le a további vitáról.

& Tiz perez szünet keletkezett. Ennek leteltevei 
Tisza és miniszterei bevonultak a terembe. Olyan 
zugás fogta, hogy o e Tisza ezzel nem törő­
dött, hanem a pokoli lármában (mivelhogy beszedet
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úgy sem értette volna senki), a király leiratát oda- 
kiildte az elnökhöz fölolvasás végett. Dániel elnök a 
zsivajban fölolvastatta az iratot, hitelesítette és 
kimondotta, hogy átküldi a főrendiházba.

Tisza István állt fel ekkor szólásra. De meg­
akadályozta a folytonos Ki vele! kiáltás. Ekkor 
kijelentette, hogy programmbeszédét akkor fogja 
elmondani, ha nagyobb nyugalom lesz a Házban.

Most aztán kitört az újabb vihar, melyet már 
a Kossuth-párt is segített támasztani. Dániel elnök 
ugyanis házszabálysértést követett el azzal, mikor 
kimondta a határozatot a királyi leirat tudomásul 
vétele dolgában, holott erről kérdést nem intéztek 
az országgyűléshez. Rakovszky István és Holló Lajos 
ezt mindjárt keményen szóvá tették és rámutattak 
arra, hogy ebben az erőszakos rendszer föltámadá­
sát lehet látni. Utánuk Kossuth, Hock, Polónyi és 
Mezőssy támadt az elnökre az elkövetett törvény­
telenség miatt, követelvén azt, hogy ezek után 
hagyja ott az elnöki széket. De minthogy időközben 
két óra elmúlt, a vita folytatása másnapra maradt.

A főrendiházban.
A képviselőház zajos ülése után a Tisza-kormány 

nyomban átvonult a főrendiház termébe s itt sikerűit 
Tiszának elmondani programmbeszédét. Erről lapunk 
más helyén, a „Tisza-kormány“ czimü czikkben talál 
az olvasó tudósítást. E helyen csak azt jegyezzük 
meg, hogy. Tisza beszédére Zichy Nándor gróf 
válaszolt. Örömét fejezte ki a fölött, hogy Tisza a 
békét helyezte kilátásba és azt az észrevételt tette, 
hogy első kötelességünk legyen a pénzügyi zavar 
elkerülése.

Csáky Albin elnök ezután üdvözölte a kormányt, 
mire az ülés véget ért.

Csütörtök, 1903. november 5-én.
Az ülés elején megújult a vita az elnök házszabálysér­

téséről. Barta Ödön kifogásolta a szerdai ülés jegyző­
könyvének hitelesítését s orvoslást követelt.

Dániel Gábor elnök hajlandó volt a hibáját jóvá­
tenni. Azzal mentette magát, hogy ő felszólította a 
Házat határozathozatalra, de a nagy zajban senki 
sem hallotta a szavát. Indítványozza, hogy a királyi 
kéziratra vonatkozó kérdéseket újra fölteszi és sza­
vazzon a Ház.

Ehhez az indítványhoz egymásután hozzájárult 
Polónyi, Tisza miniszterelnök és Holló Lajos. Az 
elnök erre töröltette a jegyzőkönyvből a sérelmes 
részeket, most aztán a Ház tudomásul vette a király 
iratát a kormány kinevezéséről.

A kérvények bemutatása során a kiszolgált 
katonák hazabocsátása került szóba. Ugrón Gábor, 
Kovács Pál, Várady Károly, Holló és Darányi Ferencz 
azt indítványozták, hogy erről a kérdésről már szom­
baton tárgyaljanak, mert a dolog sürgős, de Tisza 
Isván azt felelte, hogy mig a kormány elő nem adja 
programmját és mig az elnökválasztás meg nem lesz, 
ne foglalkozzon a Ház más tárgygyal. A kérdés 
fölött szavaztak s ekkor a többség a miniszterelnök 
szavai szerint határozott.

Ezután folytatták azt a vitát, mely Apponyi 
lemondása miatt megindult. Kovács Pál és Zboray 
Miklós azt vitatták, hogy Apponyinak a föltámadt 
régi hatalmi rendszer adta ki az útját az elnöki szék­
ből. Mind a két szónok erősen támadta Tiszát s mind­
ketten azt óhajtották, hogy Apponyit rá kéne bírni 
lemondásának visszavonására.

Avitaelőreláthatólag még elhúzódik néhány napig.

A katonai programm
(Tisza tetván módosításaival párhuzamban.)

Az orsz. szabadelvű párt folyó évi szeptember 
hónap 28-án tartott értekezletéből egy kilencztagu 
bizottságot küldött ki oly utasítással, hogy a katonai 
kérdésekre vonatkozó párt-programm tervezetet 
készítsen és ezt terjeszsze a párt értekezlete elé.

A kiküldött bizottság alábbiakban terjeszti a javas­
latát a tisztelt pártértekezlet elé:

1. A közös hadsereg jelvényei, melyek ma alkal­
mazásban vannak, nem felelnek meg az ország köz­
jogi állásának, — ezért a jelvények kérdése közjo­
gunknak megfelelően rendezendő.

2. A katonai büntető eljárás mielőbb terjesz­
tessék az országgyűlés elé. A szóbeliség és nyil­
vánosságra alapított eljárásnál a magyar állam nyelve 
érvényesítendő. Ennek módozatait az előterjesztendő 
törvény lesz hivatva megállapítani.

3. A közös hadsereg szolgálati kötelezettség 
teljesítése körüli törvényes kedvezmények legelső 
fokú eldöntése kizárólag a honvédelmi miniszterre 
bizassék és ezen kedvezmények odaítélése lehetőleg 
méltányos alapokra fektettessék.

4. Régi törvényeinkben is ismételten kifejezett 
kívánsága és senki által kétségbe nem vont jogos 
igénye a magyar nemzetnek, valamint a harczképes- 
ség lehető fokozása szempontjából eminens érdeke 
a hadseregnek is, hogy a magyar csapatok magyar 
tisztekkel láttassanak el és a nemzet fiai a hadsereg 
vezetésénél megfelelő mértékben érvényesüljenek. 
Szükségesnek látjuk ennélfogva, hogy:

a) az 1868. évi augusztus hó 11-én kelt legfel­
sőbb kézirat értelmében a nem magyar csapatoknál 
szolgáló magyar honos tisztek magyar csapatokhoz 
helyeztessenek át:

b) a tisztképzés ügye akként fejlesztessék, hogy 
a magyar tisztek létszámában mutatkozó hiány fede­
zése s magyar csapatoknak magyar tisztekkel való 
ellátása állandóan biztosíttassák.

_E czélból magyar ifjak számára fentartott meg­
felelő számú alapítványi helyek alkotása s a mennyi­
ben szükséges, az ország területén elhelyezett uj 
képző intézetek felállítása, esetleg a honvédség képző­
intézeteinek további kiépítése által: — annyi magyar 
ifjúnak tisztté való kiképzése biztosítandó, hogy a 
magyar tisztek száma a hadsereg tisztikarának min­
den ágazatában azon mértéket érje el, mely a magyar 
honos legénység számarányának megfelel.

(A Tisza-féle módosított 
szöveg.)

c) Ugyanazon czélból 
szükséges továbbá az is, 
hogy a közös hadsereg­
nek az ország területén 
elhelyezett tisztképző in­
tézeteiben a tanterv akként 
módosittassék, miszerint 
az intézetekben a tantár­
gyak jelentékeny részének 
vizsgálati nyelve a ma- 
g)’ar legyen, legalább oly 
mérvben, hogy az ezekbe 
belépő magárai- ifjak elő-

(EVedeti szöveg.)

c) Ugyanazon czélból 
szükséges továbbá az is, 
hogy a közös hadsereg­
nek az ország területén 
elhelyezett s lehetőleg 
magyar honos tisztek 
vezetése alatt álló, tiszt­
képző intézeteiben a tan­
terv akként módosittas­
sék, miszerint az inté­
zetekben a tantárgyak 
jelentékeny részének tan- 
és vizsgálati nyelve a 
magyar legyen, legalább
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menetelét a tannyelv ne oly mérvben, hogy az 
akadályozza s az ezek- ezekbe belépő magyar 
l)cn kiképzett növendékek ifjak előmenetelét a tan- 
a magyar nyelvet teljesen nyelv ne akadályozza s 
bírják. az ezekben kiképzett nö­

vendékek a magyar 
nyelvet teljesen bírják, 
úgy, hogy megfelelő át­
meneti idő után magyar 
honosra nézve a magyar 
nyelv tudása a tiszti ki­
nevezés kötelező alapfel­
tétele legyen.

d) Az ország költségén felállítandó magyar ala­
pítványi helyek, az ország határain kívül csak azon 
intézeteknél fognak adományoztatok melyeknek meg­
felelő intézetek az ország területén nem léteznek. 
\ mint pedig ilyen intézetek az ország területén 
felállittatnak, a megfelelő magyar alapítványi helyek 
ezen intézetekhez fognak áttétetni.

5. A magyar csapatok összes hatóságai a 
magyar hatóságokkal magyarul levelezzenek.

6. Az 1868. évi XXX. törvényczikknek Horvat- 
Szlavon országokra vonatkozó rendelkezései nem
érintetnek. , . ,, .... . „

7. Számos és fontos kérdés a vederotorvenj 
revíziója keretén belül lesz megfontolás alá veendő 
ilyen mindenekelőtt a kétéves szolgálat, figyelemmel 
az ország pénzügyi helyzetére, — továbbá a beke- 
létszám törvényhozási megállapitasa es a pottartalek 
kontingentálása, valamint az egyéves önkéntesek 
esetleges második szolgálati évének torlese vágj 
szabályozása.

(A Tisza-féle módosított 
szöveg.)

S. A párt fentartja 
azt az álláspontját, hogy 
a királynak jogában áll 
az egész hadsereg kiegé­
szítő részét képező ma­
gvar hadsereg vezér- és

(Eredeti szöveg.)
8. A hadsereg vezet­

és szolgálati nyelvére 
nézve fennálló jelenlegi 
állapot ő felségének az 
1867-ben elismert alkot­
mányos fejedelmi jogai 
alapján tartatott fenn.

a
az

szolgálati nyelvét az 18ó 7. 
évi XII. törvényezikk 11.
§-ában elismert alkot­
mányos jogai alapján 
meghatározni.

A minisztérium stb. .
A minisztérium politikai felelőssege _ - nV" 

korona minden fényére — erre 's, , - _ mjnt
országgyűlésnek törvenyszem fennáll.
mi"^f^Ä,TSrÄ^kono„s es

Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

súlyozván, a vezér- és szolgálati nyelv kérdését 
programmjába nem veszi föl, mert ezt a nemzet nagy 
érdekeit érintő fontos politikai okokbol kívánatosnak 
nem tartja.

Kelt Budapesten az országgyűlési szabadelvű 
párt által 11103. évi szeptember hónap 28-án kiküldött 
kilenczes-bizottságnak 1903. évi október hónap -7-en 
tartott üléséből.

Széli Kálmán s. k.
elnök.

Dr. Miinnich Aurél s. k. 
jegyző.

A katholikus társadalmi tevékenység.
Elmondta : l)r. Széchenyi Miklós gróf győri püspök 

a katholikus nagygyűlésen.
Már Széchenyi a legnagyobb magyar hangoztatta, 

hogy nincs a férfihoz méltóbb törekvés, mint azon 
okokat nyomozni, a melyektől embertársaink java es 
boldogsága függ.“ Ezt czélozza a kath. nagygyűlés.

Napjainkban az egyének, mint a tömegek, rész­
ben a nyomor, részben az izgatás alomkepei miatt 
helyükből kimozdítva nem találják meg a nehezkedesi 
pontjukat, hol megállva, megnyugodva, üdvös> szó - 
gálátokat tehetnének, s Így megindult a csendes fel­
szín alatt a küzdelem minden téren, minden rétégén. 
Az elégedetlenség mindenfelé nő, mindenhonnan uj 
állapotok felé törnek a népek Nagy a alakulások 
küszöbén állunk, melyeket rombolo küzdelmek indí­
tanak, és százezrek áldozatul dobásává! akarnak 
befejezni. A régi rend bomlásnak indul s a mi 
helyébe Ígérkezik, arra csak rettegéssel gondol­
hatunk. hatalmas és befolyásos gazdag osztályt látjuk 
a vagyontalan nagy tömeggel szemben, a mely elé­
gedetlen, elkeseredett és zavargásra kész

A társadalom ma mar nagyon kiüresedett. I^ei 
I sok hiányzik életerejéből és sok terhet szedett fel 
! a mely egészséges haladását megbénítja tagjait oeklj óba 
I téri. Fent a tudálékos hitetlenség előjele: a közöm­

bösség Itt-ott az ellenséges érzület áll Krisztus hite­
vei szemben; alant a szegény és félrevezetett nej­
nek nagy része szakad el tolunk s megy hamis p 
íétái után. Első sorban tehát vallásos es erkölcsi 
kérdés ez, a melyet erkölcsi tényezők hozzajarulasa
nélkül megoldani nem lehet.

De értsük meg jól! Az egyház nem tanítja, hogj 
a társadalmi kérdést az egyház^ maga fogja meg­
oldani hogy más tényezők hozzaj árulását a nem szőri . 
Ellenkezőiig, az állami hatalom, minden arra hiva­
tott intézmény és - mondhatnám - minden tettre, 
kénes ember közreműködését feltételezve jelenti ki 
hogy minden emberi kísérlet meddő lesz es jneg_-_

Qtowasser J.
C*. ás klr. udvari hangszerayäros,
• ős és klr. közös és a m. hon­
véd hadsereg egyedüli széllltója

BUDAPEST, II. kér.,
L&nozhld-utoza 6. ezé®

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk, gordonkák, bőgők, 
fuvolák, trombiták, czunbal-
SrioSSÄ 

Harmonikák SÄ
cokkal, különlegesség acélhangu 

I oanflirari harmonikákban; salat

Teljes zenekar 
^ felszerelése ^

•línyös teltételek mellett 
i legjutányosabb árban 

Bzállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek­
ről, b) harmonikákról, úgyszin­
tén harmóniumokról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő

mmtm _ ____ - IriwOTl t Q t Íl'
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legtökéletesebbnek látszó intézmény sem lesz ezélra- 
vezető, ha az egyház, a vallás közreműködését mellőzi.

Semmi sem szabályozhatja helyesebben a munka­
adó és munkás, a gazdag és szegény viszonyát, mint 
a vallás és a keresztény felebaráti szeretet. Hisz 
vallás nélkül a munkás még mindig ki lehet szolgál 
tatva oly munkaadónak, a ki csupán az anyagi érdek 
uralma alatt áll. Mert a legtökéletesebb törvényt is 
megkerülheti az emberi önzés.

Szükséges azért, hogy a gazdagok és munka­
adók a felebarát i szeretet parancsát követve, ne 
tartsák munkásaikat rabszolgáknak, hanem tiszteljék 
bennük az emberi személy méltóságát. Es ott. hol a 
törvény szerint követelni nincs joga senkinek, az 
emberi igazság fölött álljon Krisztus törvénye, s a 
mit a szegénynek nem biztosit a jog, azt nyújtsa a 
szeretet, a mely azt parancsolja, hogy a miben bővel­
kedtek, abból adjatok alamizsmát.

Másrészt csak keresztény hite teszi béketiirőve. 
szorgalmassá a népet. Bármikép gondoskodjék róla 
az állam, munkásságot, szorgalmat, józanságot, jó 
erkölcsöt nem teremthet semmiféle törvényhozás. Eré­
nyes, erkölcsös csak a hivő lehet.

Csak figyeljük ezt meg a mindennapi életben!

NE I’I. AB 1903. november 7.

váltsa be. Ezáltal nagy gazdasági válságtól szabadult 
vliia meg az ország. De ezen terve keresztülvitelére 
nem sikerült neki Klapkát megnyerni, a kivel e miatt 
meghasonlott. 83 éves korában mint államvasuti 
hivatalnok halt meg Budapesten.

Ezer koronás csók. Székesfehérváron történt ez az 
érdekes eset. A polgármester tiszteletére rendezett lako­
mán Katona-Horváth József belvárosi plébános gyújtó 
hatású felköszöntöt mondott. Alighogy befejezte szavait, 
Grünfeld Jakab földbirtokos igy szólt a plébánoshoz: 
„Hadd csókolom meg, főtisztelendő ur.“ Tessék, 
szívesen! felelt a plébános. Es erre a katholikus pap cs 
a zsidó birtokos zugo éljenzés közben összeölelkezett. 
Utána pedig Griinfeld Jakab kijelentette, hogy a baráti 
esek emlékére ezer koronás alapítványt tesz. a városi 
főiskola részére. Kár, hogy nem sikerült megtudnunk, 
mind is beszélt a plébános ur, hogy annyira föllelkesítette 
a zsidót.

Az u,s dunai Erzsébet-hid, melyei egy hónapja avat­
tak föl, mar magán viseli a modern kor gyászos bélye­
get. Vasárnap este ugyanis az első öngyilkos beleugrott 
róla a Dunába. A ind gyalogjáróján hátrahagyta

Hieronym; Karcey ke^eskedeiemügyi miniszter.

munkakönyvét, melyből kitűnt, hogy a szerencsétlen 
ember Kovács herencz szegedi születési! 17 éves csere­
pem. Ne adja Isten, hogy sok követője akadjon ennek a 
szomorú nevezetességű öngyilkosnak.

Hazatért kivándorlók. Agyoncsigázott négy becsü­
letes magyar gazdaember került vissza kivándorló utja­
in!, testben-lelekben megtörve, reménzségében megcsalat- 
soz\a. Egy hete érkeztek meg s nyomban illetőségük 
heh ere tolonczolták öltét. A négy parasztember: Farkas 

farkas András, Rudeez János, Rudecz István. 
Meg két társukkal együtt a múlt evben egy boroszlói 
ügynök biztatására kivándoroltak Argentínába, otthagyva 
a sárosmegyei kis községet, a hol mindannyinak háza és 
loldecskéje volt. Az ügynök azzal biztatta őket, hogy 
vgv argentinjai milliomos aranybányájában helyezi cl 
eket s iszonyú jövedelemre tehetnek szert. A hat magyar 
embert alkalmazták is odakünn nehéz földmunkára ' és 
olyan kegyetlenül bántak velük, hogy két társuk még 
évközben megszökött. A mikor keresésükre indultak, 
noli.m találták meg okét egy argentiniai falucska határá- 

A nvR'.v kivándorló az angol konzul segítségével 
végre most hazakerült. Nem is h-pik at többé a magyar 

~ ««za határát.

ia lián Béla földmivelésügyi miniszter.

Nem az a szegény, vagy munkás szövetkezik a bontó 
elemekkel, a ki hitében keres vigasztalást, hanem az., 
a kinek lelke csak anyagi dolgok után sóvárog. Nem 
az a munkás kész a zavargásra, ki nehéz munka 
közepett a harangszóra leveszi kalapját és letörülve 
homloka verejtékét pihenve elmondja az Urangvalát, 
hanem az, a ki Istent, hitet, egyházat gunvol. Nem 
az, a ki kereszt jelével szegi meg a kevés kenyeret, 
melyet családjával megoszt, a midőn elkölti azt, 
szánja azokat, a kiknek az Isten annyit sem adott, 
hanem az, a ki elégedetlenséggel költi el kenverét, 
káromolva Istent, mert többet nem adott, átkozva 
azokat, a kiknek több jutott. vege következik.

Mit tart a pápa rólunk? Azt, hogy a numvarok
hithüsége, hazafisága és a Szentszékhez ~va|,. ragaszkodá­
suk dicséretes. Ezt mondotta n Szentsége l’zikhti Lajos 
hírlapírónak, ki az. elmúlt napokban Rómában kihallúata- 
son járt. Ezt a dicséretet persze ki kell érdemelnünk.

Meghalt egy hős katona, Krivácsy József 
honvédezredes. Vitézül küzdött a szabadságért s 
a kapituláczió bekövetkezett, azon fáradozott, 
forgalomban levő Kossuth-bankukat az osztrák

48-as
mikor

ÚJDONSÁGOK.
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A végrehajtó ellen megint íöllázadt egy község, 
v szerint a krassó-szörény megyei Kölnik. A nép agy mi­
ssel fenyegette a szegény ártatlan végrehajtót, holott 
nem a maga kényekedvéből jelent meg a faluban, 

nem elüljárói küldték őt ki, hogy az önkéntes adó- 
i ja töktől a hátralékot beszedje. A felbőszült oktalan 
sillerek összetörték a végrehajtó kocsiját és megsebesi- 
•ték a lovakat; még ő benne is kárt tettek volna, ha a 
vadőrök idején közbe nem lépnek. Bizony, nem ártana 
bh higgadság és okosság a nép részéről.

A hol a vizet pénzért mérik. Dalmáeziában nagy 
dt az idén a szárazság s ennek következtében megérezte 
hegyi nép a vízhiányt. A lakosság sok helyütt kénv- 

■ len volt elgyalogolni, hogy a messze fekvő vékonyka 
egy! forrásokból a szükséges ivóvizet előteremtse. 

A nagy vízhiányra jellemző, hogy Trail nevű faluban a 
mplonii búcsú idején a vizet pénzért árultak. Egy liter 

forrásvíznek 12 krajezár volt az ára, mig a huniak 
literjét 14 krajezárért mérték.

Falb utolsó időjóslata. Az elhunyt Kalb Rudolf, a 
világ leveli békája, hátrahagyta utolsó jóslatát a jövő

BerzevIczy Albsrt közoktatásügyi miniszter.
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esztendőről, melyet fia, Ottó, most egy naptárban közre­
adott. E kalendárium szerint elsőrendű kritikus napok: 
Márczius 2., szeptember 9., október 9., márczius 31.. 
február 1., augusztus 11., november 7., január 3.. április 
29. és július 13. Másodrendű kritikus napok : Deczember
7., június 13., május 29., deczember 22, április 15., május
15., márczius 17., november 23., szeptember 24.. október
24., február 16. és augusztus 26. Harmadrendű kritikus 
sápok: Junius 27., január 17. és július 27. Az időjárás 
1904 első felében a következő lesz: Jannál. Rendkívül 
enyhe időjárás, sok csapadék, folytonos esőzés. Februar: 
Rendes időjárás, sok eső. Csak a hónap elején és végen 
lesz száraz idő. Márczius: A hőmérséklet tizedikéig 
középen aluli, attól fogva huszonkettedikéig ingadozó, 
aztán a rendes alá sülyed. A hónap elejeit és vegén sok 
hói lesz. Márczius másodika lesz az esztendő legerősebb 
kritikus napja és ezen a napon igen erős havazás is h sz. 
Április: Száraz időjárás, a hónap első felében közepeit 
alul, attól fogva ingadozót. Május: Az klóját ás az. első 
negyedben normális, aztán sülved és attól lógva az. eges,. 
hónapon keresztül a normális alatt maiad es igv n.igyon 
hűvös lesz. Junius: Az időjárás a hónap első li lében
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normális, második felelten a normális alá sülyed. Sok 
csapadék, különösen jnnius 13-án, a mely másodrendű 
kritikus nap lesz.

Terjed a métely. A szocziálista tanok eddig meg­
lehetősen ismeretlenek voltak Dél-Magyarországon, de 
újabban rohamosan terjednek, különösen a szerblakta 
vidéken. A budapesti zsidó legények leküldték egy veres 
szájú elvtársat a déli vidékre, a kinek sikerült a szor­
galmas. hazafias és vallásos parasztokat elboloiiditaui. 
Annyira föllazította őket. hogy a hatóságnak most már 
komolyan fel kell lépni ellettük. A megtévesztett emberek 
egyike-másika már is fogságba került, a lazító szocziálista 
kólómposnak ellenben semmi baja sem lett, mert idején 
megugrott. Szomorodott szívvel vesszük arról a vidékiül 
azt az értesítést, hogy az. izgatás következtében az annak- 
előtte istenfélő nép kerülni kezdi a templomok at, a 
papokat és tanítókat pedig nem is köszönti. Hanem 
igenis, a Mózsi és az Iczig pálinkás zsidó napról-napra 
gyarapszik.

A nép úri zsarolói. Bihar vármegyében nagy uzsnra- 
biinport tárgyalnak, melyben számos megyei ur all azon 
vád alatt, hogy mintegy 150 szegény oláh parasztot meg-

Myiry Sándor honvédelmi miniszter.

zsaroltak, uzsorával kifosztottak. Az úri banda eleit 
Braider Mór dr. járási orvos, kifogyhatatlan kortes vezér 
áll, ki hihetetlen gazsággal juttatta koldusbotra áldozatait. 
Volt eset, midőn az. adós, ki 50 torint tartozás után 10 
forint kamatot fizetni nem tudott, ehelyett átadta hasz­
nálat végett 3 holdas földjét a vádlottnak, melyen 9 tinit, 
huzat termett. A hitelező ezzel sem lévén megelégedve, 
elárverezhette a földet, melyet maga potom áron megvett. 
Eskü alatt vallották, hogy 200 forintos kölcsön ellenében 
250 forintos kötvényt állítottak ki. a melyből meg a 
hitelező a 29 százalék kamatot is lefogta. Ily esetek s 
viszont a felvidéken meghonosított hírhedt választási 
rendszer mérgesítik el a nemzetiségi kérdést, teszik a 
parasztot az úri osztály ellenségévé s teremtik meg a 
szuezi áldom okrácziát. Keresztény szeretet es szellem 
gy őzed ebit eskedhe tik csupán a romlott liberális irány e 
díszes virágain.

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének. I.z a 
jelszava Jurisies Péter pakrávzi gyógyszerésznek, kinek 
hires Pakráczi rseppoi csodaszert! gyógyhatású miatt a 
viliig minden részében kitűnő hírnévre tettek; orr1. 
\ pakiluv.i cseppek csodaszeréi hatását érdekesen beszéli 
el az öreg Vidmarics lVier, mint az lapunk hirdetései



kozott található képen látható. Melegen ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe. .Jurisics Péter gyógyszerész, hirdetését, mert 
:I Pakrávzi cseppek oly szer, melynek egyetlen házban 
sem szabad hiányozni és váljék általánossá a jelszó : 
Egészséget a bet. gnek, erőt a gyengének !

Nem mindegy az, hogy milyen pótkávét használunk 
a mindennapi kávéitalhoz. A Kathreiner-léle Kneip-maláta 
kávé. különleges előállítása következtében, a iialikáw 
kedvelt izét bírja, ezáltal legalkalmasabb is. egy ép oly 
Ízletes, mint egészséges kávé készítéséhez. A létező sok 
silány értékű, csalódásig hasonlóan csomagolt utánzatok 
miatt, hangsúlyozzuk minden bevásárlásnál a Kathreiner 
nevet, és ne fogadjunk el mást, mint eredeti csomagokat 
Kneipp páter vedjegygyei.

Szokol Győző urnák az osztály sorsjátékra vonatkozó 
hirdetését olvasóink 1). figyelmébe ajánljuk. Az esetleges 
nyereményeket - azonnal, minden levonás nélkül titok­
tartás meiiett szokta kifizetni; tekintettel erre, azon elő­
fizetőink, kik eddig máshol szerezték be sorsjegyeiket, 
jövőben ajánlatosabb lenne, ha azt fenti czégnél rendel­
nék meg.

,,Naptáraink árusításával, vevők gyűjtésével min­
denki igen könnyen teltet szert tisztességes mellékes 
keresetre! A munka nem szégyen! Az árusítás leg- 
kcvésbbé!"

tiw- A ki foglalkozni kivan ezzel, forduljon 
közelebbi felvilágosításért egy levelezőlapon a kiadó- 
hivatalhoz.

Amerikai level.
Annyifelé hír van elterjedve a magyar közön­

ség kóréhén az amerikai kivándorlók sorsáról, hogy 
az ember igazan kiváncsi lesz az ifftni tényállásra. 
Most közvetlen forrásból egy magánlevél utján érte­
sülünk a new-yorki bevándorlók helyzetéről és az 
odaérkezés alkalmával rájuk kényszeritett kinzatásá- 
ról, zaklatásáról.

New-York 1901. szept. 24.
Kedves Öcsém Sándor!

.... Azon kérdéseidre, hogy mi a sorsa az 
idejű vöknek, a következőket írhatom: Bizony nagy 
kínzásoknak van kivetve az ember, inig partra ér 
kivált a Ill-adosztáiyon. Épp úgy bánnak velük 
mint a marhákkal és már a hajón úgy is szállitjál 
az embereket. Az ételek oly rosszak, hogy az ember 
képtelen azokat megemészteni. Az első és másod 
osztályon utazók nem vétetnek ennyire „figyelembe1 
csak ha gyanú van arra, hogy valaki az európa 
igazságszolgáltatás elől szökik, vagy ha valamely 
hölgyet rossz viseletéért a hajóbiró Ítéletére 
amerikai fenyitőintézetbe szállítanak; ilyen esetekben 
nincs kivétel az osztályokban. Azt a szigetet pedig 
a melyen a bevándorlók partra lépnek, csakugyan 
ördögszigetnek lehetne nevezni, meit annyi zaklatás­
nak vannak ott kitéve szegények. Mint valami 
rablógyilkost nálunk, úgy hallgatják ki ott a beván­
dorlókat. Szemeiket kiforgatják, a legdurvább módon 
„megvizsgálják,“ hogy mire ezen vizsgálaton a sze­
gény 'európai átesik: igazán beteg lesz. Majd beszo­
rítják az embereket olyan ketreczekbe, mint a minők­
ben az oroszlánt, tigrist szokták mutogatni az állat­
kertekben; az egész sziget ilyen ketreczekkel vau 
tele. Azt le nem lehet mind írni, a min itt az ember­
nek át kell esnie, mert azt látni és tapasztalni kell.

Mikor az egészségügyi vizsgálaton átesett a 
bevándorló: megkérdezik tőle, hogy van-e ott valakije, 
ha van, várja-e őt az illető ? Elébe küldték-e a pénzt 
vagy a hajójegyet? Ha igen, akkor nem szabad 
partra szállnia, mert nem engedik a bevándorlók 
olcsó munkaerejével az amerikai munkabéreket 
lejebb nyomni. Ha valaki 40 évesnél idősebb:_ nem 
szabad partra lépnie. A várakozó rokon és az érkező 
bevándorló vallomásának mindenben meg kell egyezni, 
mert ha egvmasunk ellentmondó a két jegyzőkönyv: 
akkor az amerikai várakozót bezárják, a bevándorlót 
pedig ugyanazon a hajón, a melyen jött, szállítják vissza 
Európába. Ha egy fiatal ember csak ugv „Szeren­
cset próbálni“ megy ki és nincs senkije Amerikában: 
az nincs egészen elveszve, mert a hajléktalanok 
men hely én egy pár czentert naponta kap ellátást es 
sokszor munkát is. Ha tovább akar menni, akkor 
szintén nem engedik partra szállni, hanem viszik 
egyenesen azon helységbe, a melyet megnevezett.

A kivándorlást nem tiltják be, de mindenképpen 
igyekeznek az amerikaiak megnehezíteni a beván­
dorlást, hogy csak minél kevesebb legyen a nyomor­
ítók száma, mert most óriási az! ... .

Irigyelni való kevés van Amerikában is. A nyo­
morúság helvlyel-közzel sokkal nagyobb, mint 
nálunk. Nagyon gondolják meg azok, kiknek kiván­
dorló szándéka van. mielőtt kimennek, hogy mi 
jobb: az itteni megszokott küzködést átélni, vagy 
egy ismeretlen világrészben a legrettenesebb, — 
mert bizonytalan, — jövőnek kitenni magukat ?

Prockl Sándor.

Népek és nemzetek.
Franczia adófizetők bajai.

Nagy a panasz Francziországra, hogy lakossága 
nem szaporodik, de annál inkább emelkedik adója. 
Németország fegyverkezése nem hagyja nyugodni a 
francziákat; ők is tömérdek pénzt ölnek bele a had­
erőbe. A hadügyi költségek rohamosan emelkedtek. 
1875-ben még csak 3 és fél milliárd frankot emész­
tettek föl, a múlt esztendőben már közel nyolezat. 
Nagyon természetes, hogy igv aztán Francziaország 
állam adóssága is szaporodott s igy eshetett meg. 
hogy ez az ország ma a világnak leginkább eladó­
sodott állama, mert az összes államadósságoknak 
egy ötödrésze az adófizető polgárok vállain nyugszik. 
A nép túlságos megterheltetését azonban még fokozza 
a kormány egyházellenes törekvése, a mennyiben a 
kiűzött szerzetesek iskolái helyett a községek nyakába 
sózott állami iskolák létesítése is rengeteg pénzösz- 
szegbe kerül. Szegény Francziaország megsínyli 
Combes istentelen uralmát!

Egyházüldözés.
Parisban november 3-án történt a kapuezinus 

atyák brutális kiutasítása saját kolostorukból. A rend­
őrség feltörte a rendház kapuit s a kapuczinusokat 
a k,.pu aljában összegyűlve találta. Az egyik atya a 
kiutasítás ellen tiltakozott. A midőn aztán a rendőr­
ség karhatalommal akarta őket kiűzni otthonukból, 
a szerzetesek, számszerűit 200-an, minden további 
ellenállás nélkül elhagyták a kolostort. Az utczán 
összegyűlt nép megéljenezte őket, a rendőrséget 
pedig megdobálta.

MA GYÁR N E P LA 1
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Nyilttér.
(K rovatban közlőtökért felelősséget nem vállal a s/erk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólvng- 
hántalmakníil, súlyos illegvén és börbajoknál. Biztos védelem 
szelhiidés és elmezavar ellen. 1f> év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

K gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
K 'x zx V C\ í" C I egyetemi orvosnak (llemo-
t/l • l\UV tU-S «J. pata) rendelő intézete van

Budapest, V., Váczbkörut 18. sz.
Rendelés naponta 9—I. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Kedvderitő.
Megadta nekik. A kertész néhány fát ültetett a 

templom körül. Egy úri társaság arra járva, gúnyosan 
kérdé, hogy tán a tisztító tűz élesztősére ültetik a fákat? 
„Igen, mondta a kertész, persze most még nem elég 
száraz a fa, de mire önök, uraim, odaérnek, már meg­
felelő tüzet fognak adni.“ Az urak szótlanul elsomfor- 
dáltak.

A kipróbált vályú. Nemrég kutat csináltatott egy 
érdemes dunántúli község s hozzá természetesen vályút 
is. Az elöljáróság teljes számmal kivonult a kút ünnepélyes 
átvételére, s a mint nézdelik, egyszerre csak megszólal 
az egyik esküdt:

— Am mondó vagyok, hogy a vályú keskeny! 
Valamirevaló ökörnek nem fér el benne a feje!

Megint nézik, nézdegélik, egyszerre csak az öreg 
biró beledugja a fejét a vályúba, meg visszakapja s 
kijelenti:

Na má’ Estók komám, nincs igaza keenek ! Ha 
az én lejem belefér, ihatik ebbü a legnagyobb ökör is!

És ebbe megnyugodtak.

Közgazdaság.
A gazdasági ismétlő iskolákról kemény és 

nem is igazságtalan bírálatot olvastunk a Dunántúli 
Hírlapban. A czikk Írója kevésre becsüli a gazdasági 
iskolákat a maguk mostani formájában, főként azért, 
mert az iskolai tantervben túlságos nagy tere van 
\z elméletnek a gyakorlat rovására. Azt mondja, hogy 
a tanuló többet tud hazulról, mint a mit tanítója a 
könyvekből kiböngészhet s ezért a tanítvány nem 
sokat ád mesterére. Jobb volna, a czikk szerint 
— ha gyakorlott és értelmes földmivesek tanítanának. 
Ezeknek a kezére cgyenkint egy körülbelül 30 holdas

kisgazdaságot kéne bízni s abban dolgoznának és ta­
nulnának 2 3 község tanulói. De ne hetenkint egy­
szer, hanem mindennap legalább délig. (Iti tanulhatná­
nak az Isten könyvéből, a termeszeiből.

Azt is kifogásolja a nevezett újság cxikkezője, 
hogy a mostani tantere téli időre szol. De mivelhogy 
lui alatt nem lehet gyakorlati ismeretekre szert tenni, 
kívánatos, liogv a gazdaságra alkalmas időben tör­
ténjék a tanítás. Es főleg, törvénynyel kell rákény­
szeríteni az ifjúságot erre a praktikus tanulásra, 
liogv ne csak az vegyen reszt az oktatásban, akinek 
erre kedve szottyan, hanem kivétel nélkül minden 
13 ló éves ifjú. Ezek az okos észrevételek meg­
érdemlik az illetékes minisztérium figyelmét.

Az idei szüret. Az ország bortermő vidékei­
ről érkezett jelentések, a miket a Magyar Gazda 
melléklapunk hétről-hétre terjedelmesen közöl, azt 
mutatják, hogy az idei szüret minőség dolgában kielé­
gítő, csak épp a mennyiséget keveslik a gazdák. 
Kitűnő borok termettek mindenfelé, hanem csak fele 
annyi, mint teszem múlt évben. Ez annyit jelent, 
hogy a mit a termelők a jó minőséggel nyernének 
a réven, azt a kevésben elvesztik a vámon. De hát 
ki tehet erről? A termést főleg a tavaszi fagyok 
apasztották le felényire, az ellen pedig lehetetlenség 
teljes sikerrel védekezni. (Ámbár az ügyes gazda 
fagyos időben is tudja a dolgát.)

Annál szomorúbb azonban, hogy a szüreti jelen­
tésekben egyes gazdák lanyhasága, mulasztása es 
tanalatlansága is szóvá van téve, mint a gyönge ter­
més okai. Ezt olvastuk pl. a felső-szahonyi gazdák­
ról és néhány sümegi termelőről. Továbbá a szege­
diekről, a kiknek nagy része makacsul elzárkózik az 
újkori követelmények elöl és csökönyösen megmarad 
a régi elavult termelési mód mellett. Az ecsédiekre 
megint az a panasz, hogy nem értik a szőlő káros 
rovarainak az irtását. így persze ne várjunk jó 
termést és ne sopánkodjunk, mert hiszen az a kifo­
gás sem áll fönn, hogy a gazdáknak nincs módjuk 
tanulni. Dehogy nincs! A volt földmivelésügyi minisz­
ter ezer alkalmat adott reá. Katii, néplapjaink egye­
bet se tesznek, mint folyton oktatják a népet. Jó 
olcsó könyvek is Íródnak a nép számára.*) Hát miért 
nem tanulunk? Miért nem iparkodunk többet tudni, 
mint apáink tudtak? Most itt a téli alkalom, elégsé­
ges időnk lesz a mulasztások pótlására. Tanuljunk!

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza: Tiszavicléki uj < .50 fejérmegyei u.

7.50 pestmegyevidéki uj 7.40 bánsági 7. tő 
1 ácskai uj 7.55 A múlt hét óta az árak emelkedtek.

Árpa: 5.40 kor. Rozs: 6.10 kor. Zab: 5.4o kor. 
inigeri: belföldi: 0.05 kor. Az árak szilárdabbak.

*) A Pázmáneum kiadásában is megjelent egy ilyen 
hasznos könyv, a „Szőlősgazdák Könyve", mely éppen a szőlős­
gazdák gyakorlati kiművelésére szolgál. Ennél.értékesebb téli 
olvasmányt nem ajánlhatunk olvasóinknak. Ara bérmentes 

■ küldéssel egy korona. Megrendelhető a Magyar Néplap kiadó­
hivatalában.zeiciieix cl ftCÍCIC c.iiium ^BJ  ------— _________________ _ ———

——” » 1 - m • 1 ____ I-Sll ——* akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kle-
Ici birtokára I Giza IO ClH KOI CSŐI! V birtokosok Országos_ Földhitelintézetéhez Boda-

, w pA 9 /„„.-Zf u,i \v intézet egyaránt ad nagv és kis jelzálogos kölcsönöket, föozélja azonban, hogy »
pest. V. Geza-utcza 2 (saJat “ •)• ; . kölcsönöket mar 300 koronától kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után,k°z?P" 68 kisbirtokoson segítsen. Ezért kölcsönöket^ mar ^ ^ kölcsönbg, |izeti kismérsékelt díjért minden
az intézet ojcso kolcsoneveI seg a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre eneedelyeztetnek.
a kölcsön korul, teendőt ellát. nem mondhatja. az adós azonban tartozását akár egészben, akár rész-
Ha az adós pontosan fizet, az . jnté/ o jelenleg 4'J/o-os és 41;.,’ „ os záloglevél-kölcsönöket ad s a 4'|*°/o-os
köícsön^'^yik'^ódozaia müiden levonás^néíkM készpénzben fizettetnek Ki, A kinek kölcsönre van szüksége, forduljon blza- 

lommal az intézethez, mely egyszerű Ieveire bárkinek szívesen ad folvilagosltast.
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M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású ezukorka- 
izii kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m kir szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a ,,PURGOT“

Ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

I doboz ára I korona.

Sr.tÄÄ „ANGYAL“ gyógytár
az egyetemi klinikának gyógyszerszólltója

BUDAPEST, IX., Üllői-ut 39b.

PÉNZKÖLCSÖN!!
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatú 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifi­
zetni. avagy ha uj kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre 
csak 5° o kamat fizetendő s mely kamattal a töke is tör­
lesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, kiknek oly pénzre van szüksé­

gük, azok forduljanak bizalommal
a Hitel és Ingatlan Forgalmi irodához,

(beküldendő csakis telekkönyvi és blrtokivmásolat)

Budapest, Kerepesi-ut 61. szám.
Kérjük e lapra hivatkozni.

PAZMANEUM
NYOMDA ES <c- 

IRODALMI VALLALAT

BUDAPESTEN,
VII.. Mária-utcza II.

A legnagyobb gonddal és
Ízléssel készit minden e szak­

mába vágó munkákat.

TSoványság. T
Szép telt testformát nyerhet D.
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora által. Kitüntetve 
aranyeremmel Páris 1900. Egészség- 
ügyi kiállítás és Hamburg 1901. Jót- 
állunk arról, hogy 0 v hét alatt 
fontot gyarapodik. Orvosi rendelés. 
Szigorúan becsületes nem csalás. 
Számtalan köszönőlevél. Egy doboz 
ára használati utasítással 2 korona 
50 fillér utalványozva vagy után­

vétel ez ve kapható
Török József gyógyszertárában 
Budapest (55) VI.. Király-utcza 12

eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nali néhány nap alatt 
visszaadja eredet, 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa 

képződést é* hajkihullást, nem festőszer, nem piazkit. 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg Ára 3 korona. 
Fiitíp fiyírgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. sz. és Törik 

József gyógyszert árában, Király-utcza 12.

Óvás.
Mint minden jó és hasznos szer, 
úgy az általam forgalomba hozott
„Székely mentőszer“
máris utánoztatik. Tekintve, hogy 
mióta a nagyközönség ezen kitűnő 
házi szert megismerte, ennek kelendő­
sége is folyton fokozódik. A vissza­

élések megakadályozása végett ezt

„Indaszesz“
törvényesen védjegyzett név alatt hozom ezentúl forgalomba. 
Ezen székely havasi gyógynövények lepárlatának hatása meg­
lepő. 1. Külsőleg: Fejfájás, náuia, influenza, köszvény, 
csúz, tagszaggatás, idegfájás, izzadás, viszkelegség, haj­
hullás és korpásodásnál, fogfájásnál és szájvíznek a fogak 
ápolására; 2. Belsőleg : Étvágytalanság, iiányási inger, 
szélgörcs, rekedtségnél ,és köhögéstől származó mellfáj­

dalmaknál. Ara I üvegnek I korona.

Készíti: BÁLÁZSOYICH SÁNDOR gyógyszerész
Sepsi - Szentgyörgy (Erdély) Kossuth-tér 10.. 

ki bérmentve küld bárhová indaszeszt:
3 üveget 3 korona 85 fillérért,
6 „ 6 koronáért,

12 kis próbaüveget 5 koronáért.
Budapesten kapható: TÖRÖK J. gyógyszertárában Király- 
utcza 12. és NERUDA NÁNDOR-nál Kossuth Lajos-utcza 7. sz.

Hajfiatalifó 
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Szőlősgazdák STbehoru,j1,téli
estékre Horváth Sándor uradalmi rökertész munkáját, a

Szöllősgazdak Könyvét,
mely az ezen szakmába vágó összes ismeretekre köny- 

nyedén megtanít

Ara (bérmentes küldéssel együtt) csak I korona.

Megrendelendő lapunk kiadóhivatalában.
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Angster József és fia j
— ===== Kalocsa-*rsckl or$ »se-építők. .   |

Orgona- és harmoniüm-gyli
Pécsett.

V ■íiltit«*! trtmmtl fcíllettlfc. V
Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer­
kezetű légnyomata (pneumatika!) orgo­
náinkat, melyek a rendkívül könnyű 
játékmód és registrálás mellett még 
azon nagy előnynyel bírnak, hogy a 
templom nedvessége és az időjaráa 
viszontagsflgai semmi befolyást rt«m 

gyakorolnak rájuk.

Í0:*0
Ctgjcbbaa bUOByiljj miptiait 
jóságát, bog? Briciönkból eddig 
400-nái tifcb a) orgona került ki. f

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok 
mindé« nagyságban. — Mindennemű 
javításokat, hangolásokat éa átépíté­

seket olcsón vállalunk.
Árjegyzékét kioánatra ingyen küldünk.

Legkedveltebb és legolcsóbb naptárak a

pázmáneum Maptarai
az 1904- ik szökő évre

néhány nap múlva készen vannak.
Magyar nyelven :

1. Páduai S/t. Antal Nagy Képes Naptára 80 fillér
2. Szent István képes népnaptár.............. 60 „
3. Szent József képes naptára ...... 60 „
4. Lourdes! Szűz Mária naptára .... 60 „
5. Páduai Szent Antal kis képes naptára 40 „
6. Gazdálkodók szaknaptára....................60 „
7. Gazdasszonyok szaknaptára............ 1 kor.
8. 48-as Naptára a magyai népnek . . 40 fillér
9. A Nagy Világ képes naptára............60 „

10. Krónikás kalendárium.......................... 40

Hagy. kir. szab.
Német nyelven :

11. Christlicher Antonius Kalender .
12. Allewelt Bilderkalender..... . . . . . . . . . .

Tót nyelven:
Velky Kalendár Sv. Antona Pad.13

mói

T. Cz.
Minden ember arra törekszik, hogy családjának a !> 

dog és nyugodt megélhetést biztosítsa és azért folyt 
arra gondol, hogy vagyont szerezzen. Ezt ma inár sokk 
nehezebb elérni, mint az elmúlt régi jó időkben, a milv 
még szorgalmas munkával annyit lehetett keresni, hogy 
abból valamit félre is tehettünk, mert most minden keresett 
forrás annyit eredményez, a mennyiből éppen csak hogy 
megélni lehet. — Am. kir. szab. osztálysors játék intézményi 
van hivatva arra, hogy ezen a bajon segítsen, mert igen 
előnyösen van beosztva és az összes sorsjegyek fele h /- 
tosan nyer. — Erről már nagyon sokan meggyőződtek i s 
számosán vannak, a kik meggazdagodásukat annak köt -tűn­
hetik, mert igen csekély pénzkoczkázattal rendkívül 
vező nyerési esély áll szemben. Ez az egyedüli biztos 
a melynél tönkremenni nem lehet, de meggazdagodni igen 
- A Xlll-ik sorsjáték 110,000 sorsjegy lett kibocsátva, 
melyek közül a feie, tehát 55,000 nyereménnyel lesz kihúzva 
és öt hóna? alatt 14.450,000 koronát osztanak ki a nyerők 
között. - A legnagyobb nyeremény EGY MILLIÓ KORONA, 
részletesen van meg 6Ö0.000. 400.000, 200.000. 100,000, 90 000. 
80.000. 60.000, 50.000, 40.000. 30.000, 25.000, 20.000. 15.000. 
io.ooo stb. — Az I. osztályú sorsjegyek árai a következők: egy 
egész sorsjegy 12 kor., egy fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy 
nyolezad 150 kor. — Az első osztály húzása mar 1903 
november 19 és 20-án lesz és mivel a megrendelések naproi- 
napra tömegesen érkeznek, kérem Ont, hogy sorsjegyet posta 
fordultával rendelje meg és legjobb, ha a pénzt postautah 
nyon küldi, de megrendelheti utánvét mellett is. Kernelem 
hogy már legközelebb alkalmam lesz Önnek egy nagy oó. 
nyereményt kifizethetni. — Húzás után küldöm a nivataln- 
huzási jegyzéket. Kiváló tisztelettel

Legfőbb elveim: Szokol GyÖZO
Pontosság és előzékeny- elárusító
ség, felebaráti szeretet és 

titoktartás.

60 fillér
14. Krest’ansk^ Kalandor. . . . . . . . . . . . ..  40 „
15. Velkosvetsk^ Obrazkovy Kalendár. . 60 „

Gyüjtólvet mór kütiitönk olvanólnknak. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában 

Budapesten, Vili.. Mária-utcza 11.
rwnT.v

60 fillér 
60

Január i Deuschland 
Január 8, Graf Waldersee 
Jan. 15. Auguste Victoria 
Január 15. Belgravia 
Január 22. Blücher 
Januar 29. Pennsylvania 
Február 5, Patricia 
Február 12. Moitke 
Februar 19. Pretoria 
Februor 26. Graf Waldersee 
Mirexius t Blücher

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szí­
vesen én minden nyelven azonnal válaszolunk 

Aki utazni akar, forduljon hozzánk.

JHamburg
Brendsentle 23lu

Budapest. VII.. Garai-u. 7.

.. ........................a.......................................... ..
I Hihetetlen! I
I 4' .. kg. legfinomabb a sajtolásnál kévéssé megsérült |
I pipereszappan
1 ikb. 50 drb) rózsa, speik. moschus és ibolya illatokból , 
1 szépen összeválogatva, mig a készlet tart 5 koronáért .
? kapható. . (
I A pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett küldi .
I AUFFENBERG JÓZSEF Budapest, VI., Profcta-utcza 5. .
I II I I I I I I I I II I I I I I ■ ■ I 1 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Hamburg-New-York 
Hamburg-Halifax . 

1 (Canada) P \
\ Közlekedés kétszer hetenként C

Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.
Express és postahajók

TÉLI MENETRENDJE:
Október 3L Deutschland 
Nov. 4. Auguste Victoria 
November 6. Patricia 
November 13, Phoenicia 
November 20. Pretoria 
Novemb. 27. Graf Waldersee 
Novemb. 30. Deutschland 
Deczeinber 4. Belgravia 
Deczituber II, Blücher 
Dec eiutei 18. Pennsylvania 
Deczeuib;, a. Patricia 
Január 1. Pretoria



i'ázmáneum nyomda irodalmi vállalat, Budapest Vili., Mária-utcza 11.

Egészségét a betegnek, erőt a gyengének!
-lunsics Miklós felszabadított a török járom alól ős Jurisirs 1'éter gyogy- 

Pakráezon metrszabadit a betegségtől kitűnően ható szerei által,

A Jurísics-feíe Pakráczi cseppek
Jarisics-fele Pakráczi cseppek

• •hmvnyci bírnak. In l\ minden baj ellen használhatok <*s mindig

A Jurisics-féle Pakráczi cseppek
ii uii:z!u>:dil':iii ttvi-tiyitjak .1 gyomorbajt és székrekedést, gyomorgörcsöt, 
rendetlen szeküriilest. étvágytalanságot, aranyeres bantalmakat é-s ezzel 

s felfújást, gyomorégést, felbiiffögest. sápkort. szédülést és min-
ileimiiu gyomorkatarust. de .1 legfényesebb sikerrel alkalmaztatik kül- 
- -len .. nevt etesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvenyes 
bantalmakn.il. mert a Imi semmiféle szer nem használt, ott a

Jurisics-féle Pakráczi cseppek ü!;in hívsük öiwSÖ
számtalan ha la nyilatkozat minden

A Jurisics-fele Pakráczi cseppek nu-gTendcihetök közvetlenül

Jurisics Péter___„ Pakráezon 604. sz.
Arak használati utasítással, láda us postaköltség el:

kor. 12.40 EGfcKZSFoFI MJFHA'th 
ERŐT A OffOvlAl S'•J4 ................................ S..() 4M .................... Hi.

.Winden 12 üveg ytán eg\ íiveg PAKRÁCZI CSEPPEK ráadásul ingyen.
Köhögés, tüdofaias torokbaj. rekedtseg. nehez lélegzés, 
oldalnyílalas. influenza .•> hurut ellen - •: >• ■
JURIS-CS-fele SZLAVÓNIAI NÖVÉNYNEDV

Ara 1 üveg kor. J 40. 4 ii\ eg kor. b. So. ö fi vég kor. S 20.

Hideglelés es láz ..Fetsri Fugo".
mely rendkívül gyorsan és biztosan hat 

Ára : 2 üveg kor. 4.20. 4 üveg kor. 7 —. ö üveg kor 10.
Szlavónia növénynedvbői ős „Febri Fugo“-ból két 
üvegnél kövesebbet nem lehet rendelni. Ezek rende­
lés thud is egy üveg Pakraczi cseppet ingyen kapunk.

Jelszavam: Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Főraktár Budapesten: Török József gyógytaraban. Király-utcza 12.

r°

f o fvV:

Csak RETHY-félét fogadjon el.

Olcsó cseh ágtolliklgs£2«£
J kor., feher pehelykönnyű fosztott 18 korona, 

24 kor. hófehér pehelykönnyű fosztott 30 kor. 
Szállítás bérmentve utánvétellel

1 *ere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett enge- 
delyeztetik.

Benedict Sachsei. Lobes 163. Posta Pilsen Csehország-

Ne aggódjon, ^

<t6bv. védve

he bárminő betegség gyötri is, resdelje meg a 
Fáéeel Sxt Antal belzeamot. Bámulatos u az ered­
mény, melyet a Paduai Srt Ástál balzaa* gyógyító 
hatásával elért, már egy üveg elhasználása után 
la! Felnőtteknél ét gyermekeknél egyaránt hasz 

nálható, főkép a kővetkező bajoknál: 
Heieneemll gyomorbajnál, étvágytalanságnál, főfájás­
nál, ha az idegességtől :a származik, hldegieiesrei, 
haaháatalmaknál, székrekedésnél, vese- és májbajok­
nál, lz»* és csúz bastalmaknai, továbbá kószvényne! 
úgy bevéve «1st bedörzsölve utoiérhetetlae hatása van

K*ph*tó a feltalálónál:

I Hübner László gyógyszerésznél
I - - — mamt* Baján, m ----
további Török József gyógyszertárában 

8 efnpeits» Kirhiy-utcz• i2
! Csak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és
I pecsétjével ran ellátva és kőkorsőban van.
I Ara 1 korona 20 fillér, használati ul&sltaa 
j mellékelve van minden korsóhoz.

A főtisztelendö Papság
reszére állandóan HV nagy raktárt 'Vtt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök 
£ és mindennemű kész ruhákban $

a logjobb kivitelben 6a legoloeóbb árak mellett

az „ANGOL KIRÁLY"
Budapesten, IV., Károly - körút 16.

Külön mértékosztálv 1 2*3^

\


